

江海英豪何昆军长
——宣传思想闹革命精短
小说

彭伟

1928年1月1日,何昆回到离别大半年的家乡永兴县牛头下村。中午刚到家,何先梓看见熟悉又高大的背景,高兴地叫着“昆儿”。眼眶些许红润的何昆,走向父亲,背后又传来轻轻的啼哭声,原来曹已花听到公公叫起丈夫的小名,便抱着小女儿走出房门,看个究竟。何家三代人,团聚一堂。母亲听见何昆的声音,从厨房里取出一坛自家酿造的红薯酒,给丈夫和儿子分别斟满一杯。何昆抱过女儿,看了看,望了望,她的脸庞、眼睛像父亲的,耳朵、嘴巴像妈妈的,两支手臂像白藕,攥紧的小手像绣球,可爱极了。何昆便想逗逗她。他拿起一个筷子,蘸了一点酒,滴入她的小嘴中。曹已花爱女心切,有些担忧地说:“不能胡闹,小孩不能喝酒的。”

“没事的。这红薯酒又叫地瓜汁,纯粮食酿造的汁水,又有些甜,小孩喜欢的。”何昆打趣的笑声夹着女儿咯咯的笑声,传遍院子。何昆兴起,端起酒杯,向父亲敬酒,为女儿干一蛊。不料,何先梓看上去有些丧气,喝闷酒似的,没有搭理儿子,握住酒杯,直接一饮而空。曹已花无奈地垂下头,保持静默。何昆看出了爱妻的委屈,父亲想抱孙子,不是孙女。于是,何昆放下酒杯,故意从汤中捞起一个鸡蛋,送到父亲的碗中,说道:“我们农家人养鸡,就希望多得几个鸡蛋,多孵几个小鸡。这孵小鸡,公鸡不能少,母鸡也不能少。”

“昆儿,我知道你说的,女的当然很重要,可是老祖宗有规矩啊,进了祠堂,只认男娃,不认女娃。”何先梓说道。

“几千年的封建思想要清除了,皇帝都早就没了。我们现在信仰的是马克思主义,追求男女平等。”何昆继续说道,“话说回来,谁家代代生男孩呢?”被儿子一问,何先梓倒是释怀了,端起酒杯,主动地干杯。

晚上夜深人静,女儿先睡了。曹已花“呼”的一声,吹灭了油灯,上床躺在丈夫的怀里。两人聊起了悄悄话。她笑着说:“你今天那个男女平等的思想,说得好啊。这下公公会喜爱我们的女儿了。”

“我在外面闹革命,你们在家都不容易,尤其是父亲是老一辈人,为人厚道,但有些愚忠,您要理解啊。”何昆回答。

曹已花接道:“你是知道的,我是全力支持闹革命的。听说省内不少地方,都闹起革命了,动静很大。红军的队伍纪律很严,排起的队伍彪直的。有的兵还是赤脚,跑起来比国民党的军队还要快。听说战斗打得很激烈,鲜血直流,飞红飞红的。”

“国民党高官、乡间的地主老财们,都是花麦嘴巴——两面三刀啊。我们要把他们消灭,乡民们才有日子过啊。”何昆说道,“对了,自从我离开村里,农运搞的如何,那个刘处家还很嚣张吗?”

曹已花:“刘家是狗改不了吃屎,安静了一阵,听说你走后,刘处干脆自称‘刘魔王’,又是涨租,又是抢田,坏事没少干。”

何昆笑道:“他是‘牛魔王’,我就是‘孙悟空’,看我回头怎么收拾他。还有其他什么情况吗?”

“不仅是我家的公公婆婆,村上的老人、妇女都还是比较封建。开展老人与妇女工作应该挺难的。”曹已花接道。

何昆耐心地回答:“革命工作要讲究内外结合。改变一个人的内心,实在不易,不过从外表入手,要容易多了。”

“未必吧,就像剪发、放足,很多老头和女人,至今都不乐意。”曹已花望着何昆,迷惘地反问道。

何昆哈哈笑道:“这个不难的,你听我的,自己带头去放足。一是为她们做个好榜样,二是给你讲讲阿Q的故事,这可是鲁迅先生写的……谁要是不愿意剪发,你就问他们是不是要做老阿Q、女阿Q,他们肯定不乐意。”

机智的何昆使得艰难的妇女革命工作一下子灰复燃了。何昆还联系上当地的革命积极分子许玉山等人,指导他们训练和整顿农民自卫队,扩充农民赤卫队,建立九区独立团。

为了扫除农民脱贫的障碍,何昆决定彻底消灭“刘魔王”。他秘密地买通了刘家的伙夫。伙夫回到刘府,向老爷汇报,说快入深冬了,天寒地冻,厨房里粮草不足了,不如多进些柴草,留着烧;再备些红薯酒,留着喝。刘处一听,笑道:“你个老伙夫,平日话不多,还挺聪明的。快要过年了,草啊,酒啊,都要涨价,现在多买点,好啊!”很快,刘府的厨房里,柴火与红薯酒,堆得满满当当。伙夫完成了任务,便请假回家了。大半夜的,刘处正在床上挺尸,呼噜声一曲接一曲。忽然听见外面的吵闹声,原来是何昆派人悄悄入室,放了一把火。又是干草,又是烈酒,小火“吃饱喝足”,瞬间长成大火,哪里还来得及救啊!“刘魔王”毕竟是吹的,当然找不来铁扇公主的芭蕉扇,只能气得干跺脚,大发“刘”脾气,最后无奈地取出金银财宝,投靠省城的亲戚去了。许玉山等人闻讯,十分感激何昆,没损一兵一卒,轻松地赶走了“刘魔王”。伙夫经何昆推荐,光荣地加入农民赤卫队。

何昆的归来,就像一颗活跃的火种洒入牛头下村的土地上,点燃星星之火,大有燎原之势。一时间,村上的革命活动搞得有声有色,如火如荼。回乡一个多月后,何昆又串联到曹福昌等人一起去武汉闹革命。临行的晚上,曹已花满眼泪泪,抱着小女儿,恳求何昆再多留些日子。何昆娓娓道来一些革命道理。曹已花也点点头,她其实最了解也最支持何昆的。只是此次分离,却成了诀别,这是夫妇二人都没预料到的。



梦幻 方筹

月光望穿的秋水

□毛文文

在这样的深夜
我没有困乏,没有倦怠
把一些活着的事想开
岔路多余,柴扉多余,秋风凉多余
我看到窗外下着小雨
每一处建筑上藏着悬崖
藏着长亭短句的梦乡

鸟儿不语,风的小嘴唇不语
月光啊,在云层里不语
清辉,那秋水的河流
一种天空的颜色,突然就想
望穿一词可以省去
而圆月不能省去,中秋那天

用来,看看秋水
早年我们掉进小河里的星星
那些幻想、憧憬、热爱
跟我们泡澡、扎猛子
现在,有没有——
一个个游回去

家在拉萨

□米拉

自从我有了藏族名字,似乎在这片土地上生了根,每天安坐榻上专心画画,不知不觉中时光悄然流逝。每天傍晚吃过晚饭坐一小时公交车回拉萨,第二天清晨再经过二十多公里路程到达孜,沿途的山山水水仿佛熟识的朋友,总也看不厌。

刚来拉萨时我借住在朋友家里,但时间长了仍觉得需要一方自己的小天地。在网络上搜索了几天出租房,最后定位在嘎玛贡桑靠近藏热路附近一座新建的出租屋,这里离27路公交站点不远,一间二十多平方米的居室月租金一千二百元。于是我果断决定搬家。上一次来拉萨住的客栈老板慷慨赠送了一张行军床,我又去娘热路卖家具的店铺选了简易的衣柜、书桌,在林廓北路的温州商贸城买了枕头被子,还添置了一台迷你洗衣机,一个温馨小家逐渐显出了雏形。由于这栋出租房朝东和朝南的方向都被别的建筑遮挡,我选择的房间窗户是朝北的,能够远远看到拉萨北山上一座小小的佛殿。有时夜里下了雨,清晨起来看对面的北山,山顶已经覆上了皑皑的白雪。

画室也有一个“空房间”,在央金师姐没过来时,我一直以为那是堆放唐卡画框的库房,可实际上这也是一个小宿舍,里面有师姐的床铺。老师说宿舍里还有空余的地方,我也可以住进来,免得每天在路上花费两个多小时。某天中午午休时,安多师兄叫上另一位旦增师兄,两个人一起陪我去达孜的德庆镇上采买生活用品。从画室走到镇上有两公里多路程,我们在回族人开的百货店里买到了被褥和一张折叠行军床,铺盖由师兄背回画室,床就请百货店老板开货车送过来。下午开始画画之前差不多就把我的床铺都安置好了,从此我在画室也有了一个小窝。

我们每周画画六天,周日休息。周六下午老师会组织大家一起大扫除,把院子和画室都清理干净,师兄们就一起

去附近的林地踢足球锻炼身体,我和师姐一起坐27路公交车回拉萨,我回到嘎玛贡桑自己的小家,在楼下的面馆吃碗拉面,回到屋里继续画画或是练小楷。周日早晨在巷子外藏热南路的一个小茶馆喝甜茶吃藏面,那家茶馆的名字非常有趣,叫作“哈哈茶馆”,一磅甜茶五元钱,一碗藏面五元钱,吃完面慢慢地把甜茶喝完,身上暖暖的,就出发去八廓街转转,按当地的说法就是“转经”。我特别喜欢大昭寺门前唐蕃会盟碑周围的石护栏,背靠护栏盘膝坐在地面上,看着大昭寺门前许许多多磕长头的藏人,周围的一切都静到极致,一切的杂念也都止息。

每周一清晨,迎着刚升起的朝阳,我到拉萨市八中门口坐27路公交车。之

前日相见的沿途风景变成了一周一

会,依然是那么熟悉亲切。

在画室的生活规律极了。每天早上会有师兄打好香喷喷热腾腾的酥油茶,我就去盛一些糌粑粉,加一些白糖,倒入一点儿酥油茶,用手揉捏成糌粑团,这就是香喷喷又富有营养的早餐,而且特别能扛饿,直到下午一点吃午饭时才稍有饥饿感。午饭和晚饭都是师兄们轮流做的,画室有一个简单的值日表。师兄们两两结组,每组负责当天的午饭和晚饭,同时还兼顾画室的清洁工作;同时还有一个值周安排,轮到的一组师兄就要把铺盖搬到画室进门右侧的耳房,在里面住一星期,主要是负责夜间的安全,以及那一周每天早上做酥油茶。安多师兄曾对我说:“你们女士在画室很受照顾呀,你看,值日表上都没有你和师姐的名字。”说得我有些惭愧起来。幸好没过多久,就有年长一些的师兄提出建议,因为过去只有师姐一位女学生,不方便请她单独做值日,现在我们俩正好能凑成一组,希望我们也能一起加入值日。那当然非常好呀,不能总是坐享师兄们的照顾,现在我们也能经常出点力,不禁涌现出一些小小的自豪之情。

周一到周五的晚上,我和师姐就成了亲密的室友,对师姐的了解也不断明晰起来。原来那年五月份我们第一次来画室时,她正在驾校学开车,一直到八月成功拿到驾照,然后就回画室继续画毕业唐卡。师姐现在是丹巴绕旦老师的学生,不过她一开始是在我们画室跟罗桑老师学习的,在这里打下了坚实的基础。2015年时,我们画室的四位老师都被请去拉萨职业技术学校做外聘老师,当时老师们想把画室的学生都带去职校,继续在那边学习,但有不少学生不太愿意,像师姐就去丹巴老师那边继续唐卡学业,还有些师兄去了别处。一年多后,老师们在学校的执教并不顺利,那儿的学生只有极少的课时能学习唐卡,教学的效果不理想,老师们毅然辞去职校的工作,又回到达孜,重新借了我们现在的这个小院子,也带回了大部分的学生。这时央金师姐已经在丹巴老师那儿学完了唐卡绘画的全部技艺,进入绘制毕业唐卡的阶段了,她也毅然回到画室,继续在罗桑老师的指导下完成自己的毕业作品。师姐对我说,过去画室曾有过不少女学生,但大多都没能坚持到毕业,包括之前我曾遇见过的益西师姐。有几位是学唐卡到中途时遇见了爱情,很快就结婚生孩子,然后随着丈夫搬去了夫家,也就告别了唐卡学业。说到这儿,师姐微微地叹惜。不久后,她说:“画唐卡真是一个艰苦的过程,画得顺的时候就想一直沉浸在画里,吃饭睡觉都会忘记,画得不顺的时候,心情烦躁又低落,可状态怎么都找不回来,似乎怎样都无法突破瓶颈,那真是非常痛苦。”这时的她也正处于一个小小的瓶颈,但是我亲眼见证了她默默坚守过整个冬天,在遇见困难时从未气馁,一笔一画地慢慢完成了整幅毕业唐卡。

看着师姐的默默坚持,我也受到了极大的鼓舞。过去老师也曾收过几位来自汉地的女学生,但她们都没能坚持到毕业,我在心里默默许愿,希望能成为老师座下顺利毕业的汉族女学生。尽管前路漫漫,唯愿能实现这小小的梦想。

紫琅
诗会藏地
挥毫